

(A 类)

中山市市场监督管理局

中市监函〔2024〕171号

中山市市场监督管理局关于市政协十三届三次会议 第133031号提案答复的函

民革中山市委会：

贵委提出的《关于加强深中融合互动发展，推动商事主体住所托管制度建立的建议》（提案第133031号）收悉，经综合市发展改革委、市司法局、市财政局、市人大常委会办公室、市工业和信息化局、市民政局的意见，现答复如下：

提案从经营主体关心的热点问题出发，借鉴深圳先进改革经验，为我市进一步完善托管登记制度，更好地发挥集群注册登记在行业集聚、便利创业和企业孵化等方面的作用提供了宝贵的建议。提案指出完善商事主体托管制度对新时期中山的改革创新具有重要意义，分析了我市托管服务机构目前限定在“工业园、科技园、产业园、孵化器、众创空间等产业园（区）等投资或运营的企业”，建议对标深圳市，进一步放开商务秘书企业、会计师事务所、律师事务所等市场主体开展提供住所托管服务的限制等，并提出了具有针对性和操作性的新思路、新举措。

一、关于建立深中协同创新的商事主体托管协调机制的建议

吸收采纳。

中山抢抓深中通道即将通车的重大历史机遇，全力建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区，以推进珠江口东西两岸规划、营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理等一体化为重点，全面学习拥抱深圳，坚定不移推进深中一体化，示范带动珠江口东西两岸融合发展。目前，我市高规格成立了省级改革创新实验区建设工作领导小组，下设规划、营商环境、产业协同、交通、创新、公共服务和社会治理等六个一体化专责小组。各专责小组积极推进本领域工作，研究制定建设省级改革创新实验区的落实文件，推进相关重点任务。深圳、中山两市党政代表团多次互访会商，研究推动重大合作事项；两市职能部门、相关镇街密切对接，签署加强国土空间规划合作、交通一体化合作、司法合作、社会治理合作、人才合作、人社领域合作、宝安区与翠亨新区高质量融合发展等协议，举办深中联合招商大会、推进政务服务“深中通办”、推动资质资格跨区域互认、推进信息平台互联互通等一批合作事项项目取得突破性进展。

我市已将“建立深中协同创新的商事主体托管协调机制”纳入中山市建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区的推进珠江口东西两岸营商环境一体化的第三批建设事项清单，由我局会同相关部门研究探索推进。

二、关于开展全市范围内的调研活动，摸查商事主体托管的现状的建议

吸收采纳。

近年来，我局持续深化商事制度改革，积极探索集群登记，有效破除市场主体住所（经营场所）限制，降低市场准入制度性成本，在企业实现集群登记的基础上，在全省创新性实现全市“个体集群”登记制度。

2018年4月，我市印发《中山市商事主体住所（经营场所）登记管理办法（试行）》，推行多个企业以一家企业的住所（经营场所）地址作为自己的住所登记，并由该企业提供住所托管服务的集群登记注册模式。并通过建设中山市商事登记全程电子化智能审批平台集群登记功能模块，实现企业的集群登记均可通过该模块进行登记管理。申请人通过人脸识别、电子签名等方式实现身份认证，托管企业通过统一的后台接受申请，与申请人签订集群登记地址电子合同，实现企业集群登记一个系统管理。同时，集群登记数据、电子合同直接同步至商事登记申报系统，申请人无需提交纸质合同即可完成商事登记业务申报，实现企业集群登记全程无纸化快速申办。

2021年12月，我市印发《中山市市场主体住所（经营场所）登记管理办法》，以市政府规范性文件的形式进行制度优化，进一步放开集群登记的适用范围。除法人企业外，允许个人独资企业申请集群登记，并全面取消行业限制，明确仅从事电子商务行业的合伙企业、分支机构或个体工商户允许集群登记，在全省率先实现全市“个体集群”登记制度。2022年1月，我局配套印发

了《集群登记业务指引》，明确具体的申办条件、业务规范及监管要求。并不断强化系统支撑，建设个体集群智能申报审批服务平台，达到个体户集群登记业务快速申报及开业智能审批的效果，更好便利个体户登记经营，降低创业成本，进一步激发市场活力。

集群登记放宽了住所（经营场所）登记条件，释放了场地资源，解决了对传统住所依赖性较低的市场主体办理商事登记的问题，有效降低创业成本，让无独立办公场所也可投资办企业成为现实。集群登记系统的推行，有效减少了市场主体跑动次数，降低了市场主体登记成本，压缩了登记办理时间。市场主体原来办理集群登记需往返托管企业和登记窗口 3 至 4 次，提交多份申请材料，需时 5 日以上。使用系统后，申请人无需跑动，无需提交纸质申请材料，最快可以当场领取营业执照。

虽然我市不断深化商事登记制度改革，企业开办便利度大幅提升，营商环境持续向好，但在住所（经营场所）登记制度改革方面，与省内先进标准相比，仍不具有优势。我局将采纳贵委的建议，通过对标深圳等先进城市的做法，采取调研、资料收集等方式，全面梳理我市近年来集群登记制度的情况和成效，围绕与深圳等地市的改革差距进行反思和分析，提出下一步放开托管企业申请条件、规范企业集群登记监管等工作的思考和建议，为我市进一步深化集群登记制度改革、优化营商环境提供决策参考。另一方面，将根据《中山市行政规范性文件管理规定》要求，开展实施情况评估，并根据评估结果，积极会同相关职能部门对《中

山市市场主体住所（经营场所）登记管理办法》进行修订，进一步深化我市住所（经营场所）登记制度改革。

三、关于推进商事主体托管条例落地的建议

吸收采纳。

市人大常委会每年9月会向社会公开征集立法建议项目，向市人大代表、各群团组织发函征集立法建议项目，另外，由市司法局向市政府职能部门征集立法建议项目并组织论证，报市政府常务会议讨论同意后，以市政府名义向市人大常委会提出立法建议项目。我局将根据对《中山市市场主体住所（经营场所）登记管理办法》的评估结果，会同相关职能部门研究是否有必要对市场主体住所集群制度进行立法，如确有立法的必要性，将向市司法局提出立法建议项目，按法定程序进行立项。

四、关于加快推进商事企业托管服务的有效供给的建议

吸收采纳。

将律师事务所、会计师事务所和商务秘书公司纳入商事托管服务机构是新时期激活市场活力、助力小微企业“零门槛”创业的创新机制。根据《中华人民共和国律师法》第二十七条“律师事务所不得从事法律服务以外的经营活动”，如果将律师事务所纳入商事主体托管服务机构，提供住所托管有偿服务，该政策制定可能存在上位法障碍。但建立商事主体住所托管机制，符合深化市场主体登记制度改革，充分发挥专业服务机构、有关行业协会等社会共治共管功能，进一步优化营商环境发展需求，

河南、上海、深圳等地已有出台商事主体住所托管制度的先例。

我局将会同有关职能部门深入调研，吸取上海、深圳等地实践经验，一方面根据《中华人民共和国律师法》等及结合中山市律师协会、注册会计师协会实际情况，另一方面依托市镇两级领导联系服务企业机制以及“中易办”等线上服务平台，通过对工业园、各大商协会、企业服务机构等摸排商事主体托管的现状，充分考虑托管机构与被托管机构经营范围、企业性质等方面的匹配度，明确可以被托管企业的范围以及托管机构的免责情形，加强部门沟通协作，积极探索制度创新举措和诚信体系建设，建立健全科学合理、具可操作性的规范指引。并在相关法规与政策落实实施后，积极扶持一批商事主体托管企业按照专业化、规模化、国际化、品牌化方向发展，

专此答复，诚挚感谢贵委对我们工作的关心支持。

中山市市场监督管理局

2024年7月8日

(联系人及电话：林芬，88166003)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市发展改革局、市司法局、市财政局、市人大常委会办公室、市工业和信息化局、市民政局。

中山市市场监督管理局办公室

2024年7月9日印发
